



无人问津的小山村万象更新，成为生机盎然的旅游村——  
在多主体共同推动下发展起来的民宿产业，让昔日深藏山中、

## 民宿「花开」妙山村

■本报记者 张旭初 柏松

简朴清雅的院落里，有成群的孩子嬉闹、奔跑；洁净的柏油马路上，有结伴而行的游客闲逛；房前屋后的草坪上，有游人撑起的五彩帐篷……近日，位于淮南市八公山风景区的妙山村格外热闹。

日前，记者探访了这个利用闲置民房发展民宿产业而兴旺起来的妙山村。走进村庄，楚风汉韵特色的民宿错落有致、典雅别致，庭院内翠竹葱郁、鲜花绽放。

“我们利用市文化产业发展资金、市委组织部‘消薄村’专项资金，一期改造了6个民宿院落投入运营接待游客。”妙山村党支部书记、村委会主任贾全少说。他带领记者逐个察看民宿院落，介绍每幢民房的原貌及这户人家的情况。

下午1时许，记者走进妙山民宿5号院。这里的游客有的在草坪上沐浴温暖的阳光；有的在自带的小餐桌上打牌、喝茶；有的在做烧烤；孩子们或荡秋千，或在帐篷里嬉戏……

“我们一行17人，来自5个家庭。”来自淮南市田家庵区的苏女士告诉记者，她提前预约了妙山民宿5号院，大家相约来八公山度周末，“这里的田园风光别有一番韵味。我们自带帐篷，自助餐饮和烧烤，孩子们在山里玩得特别开心！”

淮南市书茶旅游发展有限公司负责人李克新介绍，2020年初，妙山村集体经济合作社牵头成立书茶旅游发展有限公司，盘活

村里的闲置资源，以村集体及村民闲置房屋、宅基地等资产入股开发的方式，经统一风格设计改造，打造妙山民宿。

妙山村地处八公山深处。过去，当地村民以外出打工为主，一些村民曾经靠采石为生。2010年，因八公山风景区规划红线约束，山场禁采，村民收入减少。近年来，淮南市八公山区通过盘活八公山镇妙山村的优质自然资源，发展民宿产业，推进乡村振兴。“妙山民宿的发展方向是以八公山历史文化为底蕴、以乡村慢生活体验为亮点、以承接八公山风景区住宿餐饮等配套服务为主业，现已发展成为省级‘一村一品’示范村、首批省级美丽宜居村庄、首批全省特色旅游名村。”八公山区文旅局局长蔡广庆说。

“妙山村过去一穷二白的面貌已彻底改变了！”八公山镇党委副书记石成告诉记者，通过政府引导、镇村联合，发展特色民宿旅游产业，村集体经济实现了跨越式增长。只有140户、479人的妙山村，村集体经济收入从不足3万元发展到2022年超过50万元，“今年发展势头更好，村集体经济有望突破100万元。”

如今的妙山村，因得天独厚的自然资源及独具特色的民宿品质而声名鹊起，一年四季吸引着四面八方的游客，远离城市的喧嚣，来此休闲观光度假，领略田园风光。

“妙山村景色宜人，森林覆盖率达90%以上，绿化率达到96%以上，发展民宿非常合适。”贾全少说，2020年8月，村“两委”决定发展特色民宿旅游，一开始村民积极性不高，他便带头拿出自家房屋做试点开办民宿。在他的示范带动下，越来越多的村民积

极参与发展特色民宿旅游。

“我将家里闲置的老旧房子租给书茶旅游公司，由公司统一装修并添置设施设备，自己不用投资，也不用操心，尽管放心务工挣钱。”妙山村民李娜告诉记者，2020年8月，她家与书茶旅游公司签订合同，租期5年，年租金约1万元，再加上每年6000元土地流转金，以及她和家人在村里务工的收入，一年有8万元收益，“特色民宿旅游让我们这个小山村兴旺起来了，希望妙山民宿越办越好！”

民宿旅游让妙山村民尝到了甜头，也吸引了山外面的投资者来此流连购置民居开办民宿。家住淮南市田家庵区的葛永新就是其中一位外来投资者，他在妙山村租下一户闲置的老房子进行改造，打造出占地200多平方米的院落民宿，改建后将有8间客房接待游客。

“我们先后投资600多万元推动妙山民宿项目建设，已建成青竹园、青石园、青木园等6个院落，共计72间客房，110张床位。”石成告诉记者，八公山镇将充分挖掘优势资源、特色资源和文化内涵，将旅游民宿发展与乡村振兴相结合，不断提升旅游品质，“我们将融合八公山风景区发展，依托旅游资源禀赋，盘活农民闲置资产，探索发展特色民宿旅游产业，让荒弃土地生金，让闲置资产生财，让农民就业增收。”

傍晚时分，记者在妙山村口看到，当地村民有的在搬运石条建造仿古石拱桥，有的在用石块砌筑沟渠，有的在清除杂草……这里，宜居宜业和美乡村建设正如火如荼。



更多内容  
扫码阅读

妙山民宿5号院，游客们在休闲度假。

本报记者 张旭初 摄

## 水管换新 居民舒心

■本报通讯员 谢树立  
本报记者 安耀武

“水压足了、水量大了、水质好了，拧开龙头，看到这‘哗啦’流淌的自来水，我心里是又开心又安心！”11月6日，界首市第四小学家属院小区居民周建对回访的自来水公司人员称赞道。

界首市第四小学家属院小区始建于上世纪80年代，是该市最早的居民区之一，有40多户居民。小区供水管网为水泥管，供水

系统运行已30多年，管道等设施存在严重腐蚀老化、多处漏水等现象，导致水压很低、不稳定。有些居民向该市自来水公司拨打求助电话，工作人员赶往现场后，发现问题十分复杂。面对现存的改造难点和居民的担忧，自来水公司组建社区、学校、居民代表“三级专班”，共同参与、统筹推进。

在改造过程中，安装人员发现这个老旧小区管网复杂，作业面窄小，改造难度系数高。经过组织技术人员多轮现场踏勘，从管道走向到合理安排施工工序等方面不断优化，为小区量

身定制了改造方案，将对居民日常生活和小区环境的影响降至最低，最终赢得了小区居民的理解与配合，仅用2天时间就实现了通水。

如今，界首市第四小学家属院小区供水系统已焕然一新，居民没花一分钱重新用上了清澈的自来水。

“群众的夸赞不仅是对供水工作的支持，更是一种鼓励与鞭策。我们将继续用心用情做好民生服务，持续提升服务质量与效率，切实把‘获得用水’便利度落到实处。”界首市自来水公司党支部书记孔刚告诉记者。



## 村企共建 打造“河湾经济”

■本报记者 徐建 本报通讯员 丁满莲

“结合周边水资源和丰富的养殖业态以及闲置的宅基地，开展休闲垂钓、烤鱼露营、钓鱼比赛等活动，建设美丽河湖，打造‘河湾经济’。”近日，在东至县香隅镇金鸡村，香隅镇乡村振兴工作指导组、村干部和安徽益沣有限公司工作人员一起商议发展思路。

位于金鸡村的河湾，上游连接太白湖，下游直通长江。2022年3月，在香隅镇

“党建引领，村企共建”品牌建设中，香隅商会成员单位——安徽益沣石化有限公司投资15万元，与金鸡村共建打造这片“河湾经济”。

“通过筑拦水坝、建水位站、清淤泥，‘拦’出60余亩水面，招标流转给大户发展养殖业，实现养殖和农田灌溉两不误。目前，养殖有鲫鱼、鳜鱼、鮰鱼等鱼种，村集体经济每年增收3万元。”益沣公司总经理助理周峰告诉记者，“我们一直在寻思‘河湾经

济’价值最大化，指导组给予长远的发展建议，为我们增添了动力。”

“指导组以生态环境优化、集体经济增收‘双赢’为目标，建议发展艾草产业，还帮助我们联系到湖南学习艾草种植技术。”金鸡村党总支书记吴峰告诉记者，村里规划将这里打造成产业园，与益沣公司共建艾草深加工项目，延长产业链，把产业做大做强，为村民提供更多的就业岗位，为村集体带来更多的经济效益。

## “双11”单日收寄高峰或达2500万件 全省迎战旺季保寄递畅通

本报讯(记者 张理想)记者11月8日从省邮政管理局获悉，经研判，11月11日全省快递业务将出现全年收寄高峰，收寄量可能达到2500万件，为平常处理的2倍左右。全省邮政、快递企业根据预测的最高处理量提前储备人员、车辆、设备和场地，确保行业平稳运行和寄递渠道安全畅通。

今年是我省自2010年以来第14次迎战快递业务旺季。受电商促销提前和传统佳节消费的影响，自11月1日进入快递业务旺季，预计在2024年春节(2月10日)结束。

据监测，11月1日至11月3日，今年快递旺季第一波业务高峰，全省共收寄包裹5855.58万件，同比增长20.51%；投递量为5063.21万件，同比增长28.25%。其中，收寄高峰出现在11月1日，收寄达2284.61万件，同比增长21.28%，也是今年我省首次日收寄超过2000万件大关。

前三季度，全省快递业务量累计完成28.67亿件，同比增长13.27%；快递业务收入完成188.32亿元，同比增长10.04%；快递业务平均单价为6.57元，同比下降2.85%，推动全省物流成本持续下降，为全省经济上升向好提供了重要保障。预计今年全年，我省快递业务量将超过40亿件。

## 合肥首批智能建造试点企业(产业基地)公布

本报讯(记者 范克龙)近日，记者从合肥市智能建造试点城市建设领导小组办公室获悉，合肥市第一批智能建造试点企业(产业基地)公布，安徽鸿路钢结构(集团)股份有限公司等17家单位入选。

据了解，作为全国首批智能建造试点城市，合肥市今年印发了《合肥市智能建造试点城市建设实施方案》，大力发展智能建造，加快培育智能建造建筑业企业，以科技创新推动建筑业转型发展。到2025年末，合肥培育智能建造龙头企业不少于10家、智能建造产业基地不少于10个，形成一批以上下游骨干企业为核心、产业链完善智能建造产业集群，装配式建筑占新建建筑面积比例力争达到50%。

## 安庆大观区发放林业碳票

本报讯(记者 陈成 通讯员 柯丽婷)安庆市大观区创新林业碳汇价值转化路径，积极推进“碳汇+血防林”林业碳票项目，11月8日，大观区发放全区首张林业碳票并完成交易意向签约。

据悉，该“碳汇+血防林”林业碳票项目，是以大观区南埂林场建设的近千亩抑螺防病林(杨树林)为对象，依据国际、国家相关林业碳汇方法学以及林业碳票核算方法，经监测、核算、评估后，林场经营企业安庆市欣稼农业发展有限公司获颁林业碳票。

同时，安庆市皖江木业有限责任公司与该企业签订了林业碳票购买意向书，拟交易1000吨林业碳票，交易单价为30元/吨。

据介绍，血防林是一种结合林业生态建设工程营造抑螺防病林，建立以林为主的复合生态系统，同时也是陆地碳循环的重要组成部分，具有固碳释氧的功效。大观区(林场)将获得的碳票交易收入继续投入到血防林建设与改造中，进一步建设增绿防灾的“生态工程”，达到生态效益与经济效益的循环转化和建设健康森林的双重目标。

## 马鞍山成立民间河长联合会 参与河湖巡查等相关工作

本报讯(记者 贾克帅 通讯员 常敬佩)近日，马鞍山市成立“民间河长联合会”，该联合会是马鞍山市乃至全省首个开展治河政策宣传、收集反映民意、监督河长履职的民间组织。

据介绍，“马鞍山市民间河长联合会”是马鞍山市搭建涉水部门交流平台及专家智库合作平台，协助“行政河长”巡河履职，探索推出的河湖长制发展新模式，旨在打造“政府+社会”共治平台，组织开展常态化调查研究、监督检查、宣传教育、问题上报等工作。

该联合会作为政府部门“河长制”的有益补充，由从事和关心、支持民间河长及其相关领域的个人和单位自愿联合组成，通过组织企业、高校、个人等各类民间力量开展巡河、护河等志愿活动，引导社会各界共同治水，推动治水工作由“政府治水”向“全民治水”转变。

据悉，联合会的首批33家会员单位，通过自愿认领的方式，将全市主要河流按片区分配，各片区民间河长主动参与河湖巡查等相关工作，协助政府相关部门做好河湖治理及管护工作。

## 民生资讯·气象

## 冷空气携风带雨而来 公众请注意添衣保暖

本报讯(记者 何珂)11月9日，记者从省气象台获悉，预计10日至13日受冷空气影响，我省气温将持续下降，沿江江南多阴雨天气。

据悉，11月9日，淮北地区多云到阴天；沿淮淮河以南阴天，大部分地区有小雨，其中大别山区和沿江江南中雨，部分地区大雨。省气象台预计，11月10日至12日我省南部多阴雨天气，13日至14日全省多云到晴天；受另一股冷空气影响，15日至16日我省还有一次降水过程。

受冷空气持续影响，预计10日至13日全省平均气温将逐渐下降，同时10日至12日东北风力增大到3~4级，阵风7级。冷空气过后，13日早晨气温较低：大别山区和淮北地区0~2℃，其他地区3~6℃。14日至15日我省气温有所回升。

具体来看，10日，淮北地区多云转阴天；淮河以南阴天，大别山区和沿江江南大部分地区有小雨。11日，全省阴天，沿江江南大部分地区有小雨。12日，淮北地区多云，淮河以南多云到阴天。

气象专家提醒，本次冷空气过程伴有降温、大风天气，对生产生活和人体健康有不利影响，公众注意添衣保暖；同时加强防风工作，做好临时建(构)筑物、室外宣传牌等巡查和加固。